

责任 担当 行动

习近平主席在二十国集团领导人第十六次峰会第一阶段会议上的重要讲话解读
新华社记者 潘洁 温馨 成欣

面对世界百年未有之大变局和世纪疫情，二十国集团作为国际经济合作主要论坛，要负起应有责任，为了人类未来、人民福祉，坚持开放包容、合作共赢，践行真正的多边主义，推动构建人类命运共同体。

10月30日，国家主席习近平在北京以视频方式出席二十国集团领导人第十六次峰会第一阶段会议并发表重要讲话，立足当下，放眼长远，全面阐述中方对世界经济形势和全球卫生合作的鲜明立场，围绕全球抗疫、经济复苏提出一系列重大主张，为疫后经济发展和全球治理指明方向，彰显中国作为负责任大国的气魄与担当。

高瞻远瞩，以中国主张凝聚全球共识

当前，新冠肺炎疫情持续反复，世界经济复苏脆弱，气候变化挑战突出，地区热点问题频发。涵盖世界主要经济体的二十国集团，应担负起怎样的时代责任，引领世界合力应对共同挑战？

讲话中，习近平主席就此提出5点建议

第一，团结合作，携手抗疫；
第二，加强协调，促进复苏；
第三，普惠包容，共同发展；
第四，创新驱动，挖掘动力；
第五，和谐共生，绿色永续。

中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽说，习近平主席面向二十国集团提出这5点建议，既立足当下，着眼

解决各国面临的迫切问题，又放眼长远，直指世界经济增长和人类未来发展

的深层次问题，指引方向，明确路径。

面对疫情，团结合作是最有力武器。在习近平主席的讲话中，团结是一个重要关键词。

团结合作，携手抗疫，搞病毒

污名化、溯源政治化同团结抗疫的精

神背道而驰。二十国集团应该合力挖

掘创新增长潜力，在充分参与、广泛

共识基础上制定规则，为创新驱动发

展营造良好生态。

病毒仍在肆虐，环球同此凉

热。中国太平洋经济合作全国委员

会前会长苏格说，这次新冠肺炎疫情给

国际社会带来一个重要启示：作为地

球村的成员，无论发展阶段、水平如

何，大家的命运都是休戚与共的，只

有同舟共济、团结合作才能共克时艰。

苏格表示，习近平主席在峰会上的

重要讲话有助于各方求同存异、凝聚

共识，为国际社会团结战胜疫情注

入信心，为不确定的世界经济注入更

多确定性。

公平公正，以中国担当维护发展

中国国家共同利益

疫情给全球特别是发展中国家带

来多重危机，饥饿人口总数已达8亿左

右，落实2030年可持续发展议程面临

前所未有的挑战。

我们应该坚持以人民为中心，

提升全球发展的公平性、有效性、包

容性，努力不让任何一个国家掉队。

习近平主席在讲话中指出。

五年前，在二十国集团领导人杭州峰会上，发展领域的三个首次。首次把发展问题置于全球宏观政策框架核心位置，首次就落实2030年可持续发展议程制定行动计划、首次就支持非洲国家和最不发达国家工业化开展合作，向外界释放出一个信号：二十国集团不仅属于二十国，也属于全世界，特别是广发发展中国家和人民。

本次峰会上，发展中国家再次成为习近平主席讲话的重点。

提高疫苗在发展中国家的可及性和可负担性，提升发展中国家话语权，保障发展中国家权益和发展空间。

为发展中国家提供更多资源，帮助发展中国家消除数字鸿沟，充分照顾发展中国家的特殊困难和关切。

阮宗泽表示，习近平主席的一系列倡议主张再次证明，中国始终站在发展中国家一边，坚定维护发展中国家正当权益，为发展中国家仗义执言，永远做发展中国家的可靠朋友和真诚伙伴。

以行践言，以中国行动推动合作

共赢。

承诺一千，不如落实一件。我们应该让二十国集团成为行动队，而不是清谈馆。

习近平主席在二十国集团领导人杭州峰会上曾这样强调：行动的重要性。

此次峰会上，习近平主席再次指

出：道阻且长，行则将至，行而不辍，则未来可期。

疫情暴发以来，中国推动国际抗疫合作的行动有目共睹：已向100多个国家和国际组织提供超过16亿剂疫苗，今年全年将对外提供超过20亿剂；正同16个国家开展疫苗联合生产，初步形成7亿剂的年产能；成功举办新冠疫苗国际合作论坛，与会各国达成全年超过15亿剂的合作意向；同30个国家一道发起“一带一路”疫苗合作伙伴关系倡议。

分析人士指出，在此前中方发起全球发展倡议、提出《全球数据安全倡议》、举办新冠疫苗国际合作论坛的基础上，习近平主席在此次峰会上进一步提出全球疫苗合作行动倡议、倡议举办产业链供应链韧性与稳定国际论坛等一系列具体举措，展现了中国而行之的行动力。

全球发展倡议是中国为国际社会提供的重要公共产品和合作平台，为各国聚焦发展、团结发展、共同发展提供了行动指南。

中国现代国际关系研究院研究员陈凤英说，从提出

“一带一路”倡议，到推动新冠疫苗成为全球公共产品，再到发起全球发展倡议，近年来，中国向世界提供了越来越多的公共产品，以切实行动彰显一个负责任大国的使命担当。

一诺千金，言出必行。阮宗泽说，一个胸怀天下、人民至上、重信守诺的中国必将为世界作出更大贡献。

新华社北京10月30日电

中宣部、广电总局约谈
4省市广播电视台

新华社北京10月29日电 10月29日，中央宣传部、国家广电总局就卫视频道存在的过度娱乐化问题，对上海、江苏、浙江、湖南广播电视台进行约谈，4省市党委宣传部参加。

约谈指出，近年来，4省市广播电视台积极推动媒体深度融合，但在弘扬主流价值观、传播正能量方面作出了积极贡献。但各卫视频道也不同程度存在过度娱乐化、追星炫富等问题，必须坚决整改。

约谈强调，4省市广播电视台要深

入开展文娱领域综合治理工作，坚持政治家办台，坚持社会效益优先，大力弘扬社会主义核心价值观，更加聚焦新时代火热生活，聚焦新时代奋斗者、劳动者，当好省级广电转型发展排头兵。

4省市广播电视台表示，要认真落实约谈要求，全面加强整改，加快转型发展，用更多高品质的电视节目丰富和引领人民群众的高质量精神文化生活。

接续乡村振兴
湖南脱贫人口就业超230万人

新华社长沙10月30日电（记者柳王敏）电子厂开办到了家附近，我能就近上班，还可以照顾家里的老人和小孩。说起现在的生活变化，湖南省江华瑶族自治县码市镇安宁村脱贫户黄清涛说，外出务工十多年来，回乡的日子比以前好多了。

巩固拓展脱贫成果，防止返贫，接续乡村振兴，关键在于发展产业、稳定就业。江华瑶族自治县乡村振兴局局长黄江说，江华通过引进和兴办规模企业、小微企业、农业基地等，为脱贫人口创造就业岗位，让他们就近务工，黄清涛就是受益者。

记者近日从湖南省乡村振兴局了解到，湖南已建立产业扶贫合作社1.7万个，实施到县产业扶贫项目1.92万个。

在接续乡村振兴的过程中，要夯实产业基础，完善产业结构，激发群众内生动力，扩大就业门路。湘西土家族苗族自治州十八洞村党支部书记、村委会主任施金通说，通过外出务工、自主创业和在本地山泉水厂、十八洞景区上班等，超半数村民已实现稳定就业。

据了解，湖南省对存在返贫风险的脱贫群众实施“一户一策”帮扶措施。今年6月底前，湖南省所有乡镇成立了乡村振兴工作站、所有村明确了村级防返贫工作信息员。

全国残运会超31项世界纪录

新华社西安10月28日电（记者李浩）记者28日从全国第十一届残运会暨第八届特奥会闭幕式前新闻发布会上获悉，截至10月27日晚，本届残运会比赛共产生860枚金牌，超31项世界纪录，创154项全国纪录。本届特奥会比赛产生511枚金牌。

陕西省残联理事长、残特奥会组委会执行副秘书长相红霞说，陕西作为东道主，共有505名运动员参加了35个大项、39个分项、359个单项的比赛。截至10月27日，陕西代表团共取得126枚金牌、227枚奖牌，金牌和

奖牌总数位列前茅，8人7次超世界纪录，21人23次创全国纪录。

中国残联理事、全国第十一届残运会暨第八届特奥会组委会常务副秘书长赵素京表示，本届残特奥会将于29日晚落下帷幕，结束后12天将迎来北京2022年冬残奥会开幕式，这将是我国残疾人体育史上又一项具有里程碑意义的重大赛事。

本届残特奥会再次带动了全国人民关心关爱残疾人，关注支持残疾人体育事业和北京冬残奥会的热情。

以沙漠、戈壁、荒漠地区为重点
大型风电光伏基地项目有序开工

据新华社北京10月30日电记者30日从国家发展改革委了解到，10月中下旬，内蒙古、甘肃、青海、宁夏4省区集中组织开工了一批以沙漠、戈壁、荒漠地区为主的大型风电光伏基地项目，总规模近3000万千瓦，拉开第一批装机容量约1亿千瓦项开工序幕，以实际行动向世界展现我国坚定不移走绿色发展道路和实现碳达峰、碳中和的决心。

今年以来，国家发展改革委、

作出突出贡献的专业人才，并按有关规定和政策给予表彰奖励。实施人才安居工程，整合社会资源，通过新建、租赁等多种人才公寓筹建模式，在全市率先建成拎包入住的人才公寓，目前已建成人才公寓52套，有效解决了基层人才的安家落户问题，形成了筑巢引凤良好效应。

（本报记者吴献党通讯员向进）

欧洲央行维持货币政策不变

新华社法兰克福10月28日电（记者邵莉）尽管面临通货膨胀关切，欧洲中央银行28日决定维持货币政策不变，保持现有利率水平。

欧洲央行当天发表的声明指出，尽管经济增长势头有所放缓，但欧元区经济增长依然强劲。预计到今年年底，该地区产出规模将恢复到疫情前水平。如果供应短缺和能源价格上涨持续更长时间，可能会减缓经济复苏步伐。

对于当前的通胀形势，欧洲央行表示，不断上涨的能源价格、需求的复苏和供应瓶颈正在推高通胀，但预计这些推动价格上涨的因素将在明年有所缓解。欧洲央行预计，欧元区中期通胀水平仍低于其2%的目标。

美国第三季度GDP仅增长2%

新华社华盛顿10月28日电（记者许缘高攀）美国商务部28日公布的首次预估数据显示，今年第三季度美国实际国内生产总值（GDP）按年率计算增长2%，增幅远不及第二季度的6.7%。

具体来看，第三季度个人消费支出仅增长1.6%，反映企业投资状况的非住宅类固定资产投资增长1.8%。

同时，随着联邦政府停止发放与新冠疫情相关的失业救济福利，联邦政府支出下降4.7%，继今年第一季度大幅增长后连续两个季度下滑。在商品出口下降影响下，净出口拖累当季增长1.4个百分点，为该指标连续5个季度拖累经济增长。

分析人士认为，劳动力短缺和商品供不应求导致美国供应链出现严重堵塞，抑制美国经济疫情后持续复苏。与此同时，今年夏天以来新冠变异病毒德尔塔毒株在美快速蔓延阻止消费快速反弹，拖累经济增长步伐。

经济学家预计，随着感恩节和圣诞节购物季即将来临，美国供应链瓶颈问题可能在今年年底持续升温，直至假期结束后才有望得到缓解。同时，因供应链导致的通胀加剧问题或至明年才有望降温。

美国商务部通常会根据不断完善的信息对季度经济数据进行三次估算。今年第三季度经济数据修正值将于11月24日公布。



10月28日，新河县刘秋口村的党员刘同岭在搬运香菇。

近年来，河北省新河县坚持党建引领推动乡村振兴，通过党支部引领、合作社运营、农户参与的模式，统筹壮大村集体经济，打造出一批特

色富民农业项目，进一步激发农村发展新活力。

新华社记者王晓摄

党建引领激发乡村活力

（上接1版①）

文章指出，衡量一名共产党员、一名领导干部是否具有共产主义远大理想，是有客观标准的，那就要看他能否坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，能否吃苦在前、享受在后，能否勤奋工作、廉洁奉公，能否为理想而奋斗不息去拼搏、去奋斗、去献出自己的全部精力乃至生命。一

切迷惘迟疑的观点，一切及时行乐的思想，一切贪图私利的行为，一切无所作为的作风，都是与此格格不入的。

文章指出，和平建设时期，检验一个干部理想信念是否坚定，主要看干部是否能在重大政治考验面前有政治定力，是否能树立牢固的宗旨意识，是否能做到吃苦

在前、享受在后，是否能在急难险重任务面前勇挑重担，是否能经得起权力、金钱、美色的诱惑。

文章指出，形成坚定理想信念，既不是一蹴而就的，也不是一劳永逸的，而是在斗争实践中不断砥砺、经受考验。坚定理想信念是终身课题，需要常修常炼，要信一辈子、守一辈子。

（上接1版②）

以诚润心，涵养驱动。该县出台基层人才补贴新政，对引进的全日制博士研究生、全日制硕士研究生分别给予20万元、10万元的安家补贴，连续5年每人每月发放5000元和2000元生活补贴，提高人才吸引力。在推荐、选拔各级优秀人才时，优先考虑为乡村振兴

保护环境



人人有责